

# 习近平在中共中央政治局第三十七次集体学习时强调 坚定不移走中国人权发展道路 更好推动我国人权事业发展

新华社北京2月26日电 中共中央政治局2月25日下午就中国人权发展道路进行第三十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，尊重和保障人权是中国共产党人的不懈追求。党的百年奋斗史，贯穿着党团结带领人民为争取人权、尊重人权、保障人权、发展人权而进行的不懈努力。我国开启了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程，我们要深刻认识做好人权工作的重要性和紧迫性，坚定不移走中国人权发展道路，更加重视尊重和保障人权，更好推动我国人权事业发展。

中国人权研究会秘书长鲁广锦同志就这个问题进行讲解，提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了她的讲解，并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他强调，尊重和保障人权是中国共产党人的不懈追求。我们党自成立之日起就高举“争民主、争人权”的旗帜，鲜明宣示了救国救民、争取人权的主张。在新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期，我们党都牢牢把握为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，领导人民取得了革命、建设、改革的伟大胜利，中国人民成为国家、社会和自己命运的主人，中国人民的生存权、发展权和其他各项基本权利保障不断向前推进。

习近平指出，党的十八大以来，我们坚持把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作，推动我国人权事业取得历史性成就。我们实现了第一个百年奋斗目标，全面建成小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，为我国人权事业发展打下了更为坚实的物质基础。我们不断发展全过程人民民主，推进人权法治保障，坚决维护社会公平正义，人民享有更加广泛、更加充分、更加全面的民主权利。我们推动实现更加充分、更高质量的就业，建成了世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，大力改善人民生活环境质量。我们坚持人民至上、生

命至上，有力应对新冠肺炎疫情，最大限度保护了人民生命安全和身体健康。我们全面贯彻党的民族政策和宗教政策，坚持各民族一律平等，尊重群众宗教信仰，保障各族群众合法权益。我们深入推进司法体制改革，加强平安中国、法治中国建设，深入开展政法队伍教育整顿，全面开展扫黑除恶专项斗争，严厉打击各类违法犯罪，保持社会长期稳定，切实保护人民群众生命财产安全。我国是世界上唯一持续制定和实施四期国家人权行动计划的主要大国。我们积极参与全球人权治理，为世界人权事业发展作出了中国贡献、提供了中国方案。

习近平强调，在推进我国人权事业发展的实践中，我们把马克思主义人权观同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，总结我们党团结带领人民尊重和保障人权的成功经验，借鉴人类优秀文明成果，走出了一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路。一是坚持中国共产党领导。中国共产党领导和我国社会主义制度，决定了我国人权事业的社会主义性质，决定了我们能够保证人民当家作主，坚持平等共享人权，推进各类人权全面发展，不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。二是坚持尊重人民主体地位。人民性是中国人权发展道路最显著的特征。我们保障人民民主权利，充分激发广大人民群众积极性、主动性、创造性，让人民成为人权事业发展的主要参与者、促进者、受益者，切实推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。三是坚持从我国实际出发。我们把人权普遍性原则同中国实际结合起来，从我国国情和人民要求出发推动人权事业发展，确保人民依法享有广泛充分、真实具体、有效管用的人权。四是坚持以生存权、发展权为首要的基本人权。生存是享有一切人权的基础，人民幸福生活是最大的人权。我们完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，努力实现更高质量、更有效率、

更加公平、更可持续、更为安全的发展，在发展中使广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。五是坚持依法保障人权。我们坚持法律面前人人平等，把尊重和保障人权贯穿立法、执法、司法、守法各个环节，加快完善权利公平、机会公平、规则公平的法律制度，保障公民人身权、财产权、人格权，保障公民参与民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督等基本政治权利，保障公民经济、文化、社会、环境等各方面权利，不断提升人权法治化保障水平。六是坚持积极参与全球人权治理。我们弘扬全人类共同价值，践行真正多边主义，积极参与包括人权在内的全球治理体系改革和建设，推动构建人类命运共同体。以上6条，既是中国人权发展的主要特征，又是我们在推进我国人权事业实践中取得的宝贵经验，要结合新的实践不断坚持好、发展好。

习近平指出，要促进人权事业全面发展，坚持中国人权发展道路，顺应人民对高品质美好生活的期待，不断满足人民日益增长的多方面的权利需求，统筹推进经济发展、民主法治、思想文化、公平正义、社会治理、环境保护等建设，全面做好就业、收入分配、教育、社保、医疗、住房、养老、扶幼等各方面工作，在物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展全方位提升各项人权保障水平。

习近平强调，要加强人权法治保障，深化法治领域改革，健全人权法治保障机制，实现尊重和保障人权在立法、执法、司法、守法全链条、全过程、全方位覆盖，让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。要系统研究谋划和解决法治领域人民群众反映强烈的突出问题，依法公正对待人民群众的诉求，坚决杜绝因司法不公而造成伤害人民群众感情、损害人民群众权益的事情发生。对一切侵犯群众合法权益的行为，对一切在侵犯群众权益问题上漠然置之、不闻不问的现象，都必须依纪依法严肃查处、坚决追责。

(下转 04 版)

## 王东峰在全省党政主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班开班式上强调 持续推动学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神走深走实 坚定不移用奋进新征程的实际成效践行初心使命

王正谱主持 叶冬松廉毅敏等出席

本报讯(河北日报记者 四建磊 尹翠莉)2月26日，全省党政主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班在省委党校开班。省委书记、省人大常委会主任王东峰作辅导报告。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，持续推动学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神走深走实，坚定不移用奋进新征程的实际成效践行初心使命，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。省委副书记、省长王正谱主持开班式并传达省部级主要领导干部专题研讨班精神。省政协主席叶冬松，省委副书记廉毅敏出席。

王东峰指出，习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上的重要讲话，高屋建瓴、总揽全局，内涵丰富、博大精深，为全党同志上了一堂生动的党史大课、理论大课、党性大课。全省上下要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重大政治任务，融会贯通学，联系实际学，全面系统学，从党的光辉历程和历史经验中汲取智慧和力量，弘扬伟大建党精神，齐心协力为实现党的第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

王东峰强调，要坚持巩固拓展党的百年奋斗重大成就

和历史经验，深刻认识“两个确立”的决定性意义和做到“两个维护”的政治责任。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民的共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。全省上下要准确把握拥护“两个确立”、做到“两个维护”的历史逻辑、实践逻辑、时代逻辑，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决当好首都政治“护城河”。

王东峰指出，要坚持践行初心使命和奋进新征程，始终用党的创新理论凝心铸魂。要切实学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持不懈以党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作；切实学懂弄通做实习近平总书记关于党史学习教育的重要论述，矢志不渝为党和人民事业拼搏奉献；切实学懂弄通做实习近平总书记对河北工作一系列重要指示批示精神，全面对标对表，逐条逐项落地落实，不断开创全省各项事业发展新局面。

王东峰强调，要坚持正确全面认识把握社会主要矛盾和中心任务，坚定不移深入贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署。坚持完整准确全面贯彻新发展理

念，坚持稳中求进工作总基调，持续深化供给侧结构性改革，强化科技创新，推进区域协调发展。坚持全面深化改革和扩大对外开放，深度融入共建“一带一路”，坚定不移加强重点领域改革，不断增强经济社会发展的动力和活力。坚持认真践行绿水青山就是金山银山理念，大力弘扬塞罕坝精神，坚决打好污染防治攻坚战，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。坚持全面落实以人民为中心的发展思想，巩固脱贫攻坚成果，滚动实施20项民生工程，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展。

王东峰指出，要坚持聚焦深入贯彻重大国家战略和国家大事，努力实现办好“三件大事”新突破。深刻认识京津冀协同发展是重大国家区域协调发展战略，全面落实“三区一基地”功能定位，推动交通、产业、生态等重点领域持续率先突破。深刻认识设立雄安新区是千年大计、国家大事，全力抓好重点片区和重点项目，加快推动标志性疏解项目落地。深刻认识北京冬奥会是在“两个一百年”历史交汇点上党和国家的标志性活动，深入细致推进冬奥会与冬残奥会转换衔接，确保冬残奥会与冬奥会同样精彩，扎实推动后奥运经济发展。

(下转 04 版)